Ngày soạn:…/…/…
Ngày dạy:…/…/…
BÀI 3: ĐỌC NHẠC
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức
Sau bài học này, HS biết đọc đúng cao độ, trường độ của Bài đọc nhạc số 1
2. Năng lực
- Năng lực chung: 
+ Sẵn sàng đóng nhận và quyết tâm vượt qua thử thách trong học tập và đời sống
+ Biết chủ động đề xuất mục đích hợp tác để giải quyết vấn đề
+ Biết thu thập và làm rõ các thông tin có liên quan đến vấn đề, lựa chọn được giải pháp phù hợp nhất
- Năng lực riêng: 
+ Đọc đúng cao độ, trường độ của Bài đọc nhạc số 1 
3. Phẩm chất: Tích cực tìm tòi và sáng tạo trong học tập, có ý chí vượt qua khó khăn để đạt được kết quả tốt trong học tập
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với GV: 
+ SGK, SGV, Giáo án.
+ Đàn phím điện tử, máy chiếu, bảng tương tác,..
2. Đối với HS: SGK, nhạc cụ cần thiết 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho HS trước khi vào bài mới
b. Nội dung: HS chơi trò chơi nghe và bắt trước âm điệu 
c. Sản phẩm học tập: HS chơi trò chơi một cách vui vẻ, hứng thú 
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV chơi trên đàn hoặc xướng các âm ổn định của giọng son trưởng, HS mô phỏng bằng âm "la" liên tục từ nhóm này sang nhóm khác
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS lắng nghe GV xướng các âm ổn định của giọng son trưởng, sau đó từng nhóm mô phỏng bằng âm "la"
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời cả lớp cùng mô phỏng
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, đánh giá, dẫn dắt HS vào tiết học: Trong ngày hôm nay chúng ta sẽ cùng luyện tập đọc các gam Son trưởng và đọc quãng để cùng Đọc bài nhạc số 1. Chúng ta cùng đến với Bài 3: Bài đọc nhạc số 1
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạt động 1. Đọc gam Son trưởng
a. Mục tiêu: Giúp HS nhận biết được tính chất trưởng/ thứ của gam son trưởng và son thứ
b. Nội dung: GV đưa ra vấn đề, HS đọc gam son trưởng sau đó nhận xét đặc điểm của son Trưởng
c. Sản phẩm học tập: HS nhận biết được tính chất trưởng/ thứ của gam son trưởng và son thứ.
d. Tổ chức thực hiện :
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV đàn gam son trưởng và Son thứ và yêu cầu HS nêu nhận biết tính chất trưởng/thứ
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- GV yêu cầu HS nhận xét đặc điểm gam Son trưởng, so sánh với gam Đô trưởng đã học
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS nghe và nhắc lại từng âm liền bậc của giọng Son trưởng
- HS nghe và nhắc lại từng nhóm 2 hoặc 3 âm, bắt đầu từ âm ổn định của giọng Son trưởng
- Đọc gam son trưởng với nhịp độ chậm
- HS trả lời câu hỏi mà giáo viên đưa ra
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời một số học sinh lên trả lời câu hỏi, các học sinh chú ý lắng nghe, nhận xét
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, chuẩn kiến thức
	1. Đọc gam son trưởng
- Đặc điểm gam son trưởng: Vui tươi, trẻ khỏe, nhộp nhịp và hoạt bát, kém trang  nghiêm
- Đặc điểm gam Đô trưởng: Vui mừng, khỏe, hùng mạnh.



Hoạt động 2. Đọc các âm ổn định của giọng Son trưởng
a. Mục tiêu: Giúp HS đọc được các âm ổn định của giọng Son trưởng
b. Nội dung: GV hướng dẫn, HS nghe và nhắc lại từng âm ổn định của giọng Son trưởng
c. Sản phẩm học tập: HS đọc chính xác cao độ và các âm ổn định của giọng Son trưởng. HS thể hiện thành thục các mẫu đọc gam ở tốc độ từ chậm đến nhanh
d. Tổ chức thực hiện :
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV giải thích thế nào là âm ổn định.
- GV thể hiện mẫu trên đàn phím điện tử và yêu cầu HS hát theo ở những lần đầu
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- GV chia nhóm cho học sinh hát gam, mỗi nhóm hát từ 2 - 3 âm
- GV đàn cùng khi HS hát để đảm bảo sự chuẩn xác về cao độ
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS nghe và hát lại từng âm ổn định của giọng Son trưởng
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời một số học sinh lên hát lại từng âm ổn định giọng Son trưởng
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV đánh giá và chỉnh sửa (nếu có)
	2. Đọc các âm ổn định của giọng Son trưởng
- Giọng son trưởng có âm chủ là Son (G). Hóa biểu của giọng Son trưởng có một dấy thăng (Pha thăng)
- Âm ổn định là các âm thường có trường độ dài hơn các âm khác và chúng thường ở đầu phách hoặc ở những phách có trọng âm của nhịp.


Hoạt động 3. Đọc quãng
a. Mục tiêu: Giúp HS đọc quãng 2, quãng 3 theo hình tiết tấu
b. Nội dung: GV hướng dẫn, HS làm theo hướng dẫn để đọc các quãng
c. Sản phẩm học tập: HS phân tích được và đọc theo âm hình tiết tấu
d. Tổ chức thực hiện :
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS tìm ra các quãng 3 có trong bài.
- GV hướng dẫn HS đọc bài quãng, chú ý quãng 3 và các quãng liền bậc.
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS tìm ra các quãng 3 có trong bài
- HS đọc một cách chậm rãi, cảm nhận được tính chất các bậc âm trong từng nhóm âm
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- HS tìm ra các quãng 3 có trong bài
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- GV mời một số HS lên đọc trước lớp
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV lắng nghe, đánh giá và chỉnh sửa (nếu có)
	3. Đọc quãng 2, quãng 3 theo hình tiết tấu
[image: ]




Hoạt động 4. Gõ tiết tấu
a. Mục tiêu: Giúp HS đọc quãng 2, quãng 3 theo hình tiết tấu
b. Nội dung: GV hướng dẫn, HS làm theo hướng dẫn để đọc các quãng
c. Sản phẩm học tập: HS phân tích được và đọc theo âm hình tiết tấu
d. Tổ chức thực hiện :
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS đọc theo âm tiết theo hai mẫu tiết tấu sau:
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- GV chia lớp thành 2 nhóm, mỗi nhóm tập đọc và gõ một bè tiết tấu. Sau đó kết hợp hai bè theo mẫu trong SGK
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS đọc theo âm tiết dựa theo sụ hướng dẫn của giáo viên
- HS luyện tập theo nhóm và luyện tập gõ một bè tiết tấu theo sự phân chia của giáo viên
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời cả hai nhóm kết hợp hai bè theo mẫu
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV lắng nghe, đánh giá và chỉnh sửa (nếu có)
	4. Gõ tiết tấu
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C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
a. Mục tiêu: Giúp HS đọc đúng cao độ, trường độ Bài đọc nhạc số 1
b. Nội dung: HS hoạt động theo nhóm, tự đọc bài nhạc
c. Sản phẩm học tập: HS đọc đúng cao độ, trường độ Bài đọc nhạc số 1
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV cho HS quan sát và nhận xét giai điệu bài đọc nhạc theo gợi ý:
+ hai âm hình tiết tấu nổi bật có trong bài
+ các quãng hai và quãng ba
+ các điểm ngắt
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- GV chia nhóm, hướng dẫn các nhóm cùng nhau tự đọc bài nhạc dựa trên những kiến thức và kĩ năng đã học
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS tự đọc bài nhạc theo nhóm được phân công
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV gọi các nhóm lên trình bày phần biểu diễn của mình
- Các nhóm khác nhận xét, góp ý
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, đánh giá, chuyển sang nội dung học tập tiếp theo.
D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
a. Mục tiêu: Giúp HS vận dụng các kiến thức và kĩ năng đã học để gõ đệm cho giai điệu, gõ đệm cho bài hát Khát vọng tuổi trẻ
b. Nội dung: HS vận dụng kiến thức để ôn lại những kĩ năng đã học
c. Sản phẩm học tập: HS kết hợp được nhạc cụ thể hiện tết tấu gõ đệm cho Bài đọc nhạc số 1
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS sử dụng mẫu 1 hoặc mẫu 2 ở phần Nhạc cụ thể hiện tiết tấu để gõ đệm cho Bài đọc nhạc số 1
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Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS luyện tập theo nhóm theo các yêu cầu của giáo viên
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV gọi các nhóm lên trình bày những phần vận dụng của nhóm đã chọn
- Các nhóm khác nhận xét, góp ý
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, đánh giá, tuyên dương nhóm có phần trình diễn tốt nhất
* Hướng dẫn về nhà
- Luyện tập đọc lại Bài đọc nhạc số 1
[bookmark: _GoBack]- Chuẩn bị Bài 4: Quãng và tính chất của quãng
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